热轧带钢生产线的优化与实践

刘瑞钧 (天津冶金轧一钢铁集团有限公司,天津 300220)

[摘要] 通过四条热轧带钢生产线的设计、建设和运行,较为全面地总结了热轧带钢生产线的设计理念,对热轧带钢生产工艺布局进行了优化,对部分关键生产装备的优选,满足了提高产品质量和生产能力、降低能源消耗、保护自然生态环境、扩大热轧带钢品种规格的需求。

关键词 热轧带钢 设计 优化 实践

1 前言

目前,我国国民经济发展稳定,工业化和城市化进程加快,钢材生产和消费日益增长。在这种形势下,由于热轧窄带钢产品用途广泛,国内已相继建设了上百条热轧窄带钢生产线,普遍以生产普碳钢、低合金钢产品为主,兼顾开发生产合金钢、不锈钢、复合不锈钢等产品,为焊管、冷轧、纵剪、冷弯型钢及其它有关特殊用途产品等直接提供用料。随着企业的发展,对钢铁产品生产集约化、节能减排和调整产品结构的需求日益增加,有必要对以往传统的生产工艺进行优化,这既是热轧窄带钢产品继续不断发展、提高生命力的需要,又能够满足市场对高品质、高附加值、低成本、低能耗热轧窄带钢产品的需求。

自 2004 年以来,笔者相继主持设计和兴建了天津市轧一岐丰制钢有限公司 600 mm 热轧窄带钢工程、河北省霸州市东升制钢有限公司 680 mm 热轧窄带钢工程、天津市仁通钢铁有限公司 720 mm 热轧窄带钢工程和天津市轧一友发轧钢有限公司 680 mm 热轧窄带钢工程。通过在工作实践中的不断充实完善,逐渐使热轧窄带钢生产工艺更加合理、更加顺畅、更加完善、更加科学。

2 总体工艺布局的优化

随着我国的钢铁工业快步迈向大型化、集约化,热轧窄带钢生产线总体工艺布局的成功与否,既决定着该生产线成品规格组距范围大小和市场适应能力,又决定着该生产线产量水平、质量水平、消耗水平、环保水平的高低,更是当代技术装备发展状况的一种体现。

2.1 加热炉区的工艺布置与原料供给

2.1.1 钢铁生产是能源消耗大,易造成周围环境污染的行业,特别是在我国能源极度紧张、环境保护意识不断得到加强的情况下,将热轧窄带钢生产线布置于紧

接炼铁和炼钢区域是必然的趋势和优先选择。

2.1.2 步进式加热炉由于炉用机械设备和其保护设施 庞大复杂,使得基建投资成本巨大、运行费用高、维护 难度加大。考虑到热轧窄带钢所使用的原料钢坯宽度 比较窄(通常最大 500 mm 宽),原料钢坯的出钢托出 机构设施也难于控制。而推钢式加热炉基建投资相对较小、运行费用也较低、维护容易,还可利用小滑坡端 部出钢方式取消出钢托出机构设施。因此,综合对比, 热轧窄带钢宜选用小滑坡端部出钢的推钢式加热炉, 其性价比高。

2.1.3 热轧窄带钢是一种断面高宽比很小的初始钢铁加工产品,依据其特点,应优选断面为矩形的原料钢坯(断面为正方形的原料钢坯只作为热轧窄带钢生产的一种补充),这样就容易让原料钢坯的加热阴阳面始终保持在热轧窄带钢上下表面,有利于生产过程和产品质量的稳定。

原料钢坯的厚度通常选择在 150 mm~180 mm 范围内,这样既能稳定推钢机推力(不受原料钢坯宽度限制),又可以减小由于热轧窄带钢产品宽度对轧线各工艺道次压下量的影响。原料钢坯宽度的选择主要依据热轧窄带钢产品宽度和轧机布置方式来进行。

2.1.4 热轧窄带钢生产线上料输送辊道布置在与炼钢厂连铸出坯口紧密相连的位置,使炼钢厂连铸出坯口未码放的连铸钢坯可直接调人上料输送辊道(在线秤重),随即热送至轧钢加热炉炉后并推入加热炉加热。充分利用刚刚生产出的连铸钢坯余热(芯部温度 500 ℃~850 ℃,表面温度 400 ℃~750 ℃)快速加热,不仅可以提高热轧窄带钢产能,还可以使加热后的连铸钢坯整体温度更加均匀,为稳定轧制奠定了基础,避免了连铸钢坯的二次倒运和由常温至出钢温度的部分重复加热,大幅度节约热轧窄带钢生产的原料运输成本和

www.chitjm.com tjyj@tjyj.com ——**《 压力加工 ▶**— www.tjyjqk.com tjyjzz@tjyj.com 加热成本。

2.1.5 采用距热轧窄带钢生产线较近的炼铁厂高炉煤气作为热轧窄带钢加热炉能源供给,是有效提高能源利用率、减少废气排放、降低大气环境污染、降低热轧窄带钢原料加热成本的重要举措之一。虽然高炉煤气的发热值[(750~850)×4.18 kJ/Nm³]较低,并且着火温度较高,但是随着新型蓄热式高温空气燃烧技术在轧钢加热炉运用的日臻完善,使得作为能源再利用的低发热值高炉煤气完全能够满足和适应目前热轧窄带钢生产需要。

2.2 主轧制区的工艺布置

2.2.1 热轧窄带钢不仅是为焊管、冷轧、纵剪、冷弯型钢及其它有关特殊用途产品等直接提供用料,而且产品规格繁杂、每个产品规格批量规模通常也小。目前炼钢厂可提供的钢坯规格尺寸数量也较少且单一,因此在轧机布置上必须既要考虑到热轧窄带钢生产稳产高产,又要考虑到能够快速适应热轧窄带钢产品规格频繁变化。

2.2.2 依据热轧窄带钢生产及用户对产品需求特点,主轧制区域的全部轧机以四分之三连续布置为佳¹¹,即由一立(可逆二辊立轧机)—平(可逆二辊平轧机)万能轧机可逆轧制组成粗轧机组;由一立(普通二辊立轧机)二平(普通二辊平轧机)轧机连续轧制组成中轧机组;由一立(普通二辊立轧机)二平(普通二辊平轧机)一立(普通二辊立轧机)六平(前两架轧机为普通二辊平轧机,后四架轧机为普通四辊平轧机)轧机连续轧制组成精轧机组。

2.2.3 粗轧区域的粗轧机组共轧制四道次:即粗轧立辊轧机轧制一道次,粗轧平辊轧机仅可逆轧制三道次;另外,只有粗轧立辊轧机的轧制道次与粗轧平辊轧机轧制的第一道次构成粗轧机组中各架轧机间的连轧关系,控制简单方便。粗轧区域的中轧机组共连续不可逆轧制三道次(一立二平)。这样安排首先可大为缩短粗轧区域的轧制周期来提高热轧窄带钢产能,非常有利于精轧开轧温度的提高和轧制的连续稳定。其次,通过中轧机组的连续不可逆轧制,可以消除粗轧可能存在的轧件断面和长度的尺寸不均,确保进入精轧机组前热轧窄带钢中间坯的尺寸精度,起到粗轧机组和精轧机组间的连接纽带及缓冲作用。第三,充分利用粗轧区域的两架大立辊轧机,调整热轧窄带钢生产的成品宽度范围,弥补现实原料钢坯规格匮乏的不足,同时促成精轧机组立辊轧机轧制工艺压下量分

配更为科学合理。第四,使得粗轧区域各轧制道次平立分配合理,也便于操作控制和组织生产。

2.2.4 通过精轧区域的优化布置, 让精轧区域的精轧 机组连续不可逆轧制十道次 (一立二平一立六平)形 成基本固定模式,易于操作。即精轧机组前六架二辊 轧机(含两架立辊轧机)以加大轧件长度延伸(也为适 应市场需求轧制薄规格带钢创造条件)和控制热轧窄 带钢产品宽度精度为主要目标:后四架四辊轧机以挖 制热轧窄带钢产品厚度精度和断面形状为主要目标。 2.2.5 经过加热的原料钢坯在轧制前一定要进行高压 水除鳞,去除原料钢坯表面由于加热所生成的一次氧 化铁皮,粗轧大立辊轧机仅起到辅助除鳞作用,还要 分别在中乳大立辊轧机和精轧第一架立辊轧机后增 设空水吹扫装置(不选用高压水除鳞方式,以减少轧 件温降), 再去除由于前期轧制过程中轧件表面所生 成的二次氧化铁皮。可有效地提高热轧窄带钢产品表 面质量,为后续深加工产品表面质量的提高提供保 证。

2.3 扭转夹送区的工艺布置

2.3.1 精轧机组后的扭转夹送设施是热轧窄带钢生产的瓶颈工序,轧钢事故多发区段。这一区域工艺布置是否科学、合理、顺畅、耐用,是影响产量水平、原材料消耗、生产成本和产品质量高低的最为关键的因素之一。

2.3.2 轧件完成全部轧制工序后,由平转立时,应设计为以沿轧件纵向轴线中心对称自然平滑进行扭转为佳,即轧件头部在自由状态下,沿一个自由度扭转(竖直方向扭转 90°)进入第一个夹送动力源(1°立式夹送辊)。而以往各热轧窄带钢生产线扭转区工艺布置全部沿两个自由度几乎同时扭转和弯转(竖直方向扭转90°,水平方向弯转 15°~30°)进入第一个夹送动力源,这是导致轧件头部侧弯和跑钢事故频繁发生的根本原因所在。

2.3.3 由于优化采用了沿一个自由度方向中心对称扭转布置方式,使得扭转夹送区的其它夹送设备也能够以轧制中心线水平对称布置。当轧件交替进人两道平板冷却链时,仅穿越扭转夹送区的两个立式夹送辊即可,这样既可减少事故发生点,又可保持轧件进入各通道工艺状态基本一致。

2.3.4 设计分叉装置位于扭转夹送区第一个立式夹送 辊(各通道共用的立式夹送辊)之后 1.5 m 左右,可以 克服以往二者紧邻布置的弊病。有效地抑制了因夹送

辊咬人冲击和运转振动所引发的卡住轧件头部,造成 堆钢的事故的发生,这也是节能降耗的强有力手段之 一

2.4 卷曲收集区的工艺布置

- 2.4.1 卷曲收集操作是保证热轧窄带钢最终交货状态的主要工序,直接决定热轧窄带钢产品外观形象优劣,同时也是能否维持正常连续稳定生产的重要工序。
- 2.4.2 由于热轧窄带钢宽度与热轧板卷相比较窄(通常不超过 550 mm),特别是近年来市场所需热轧窄带钢厚度都较薄(最薄可达 1.30 mm 左右),因此选择卧式有芯卷曲或卧式无芯卷曲方式很难与精轧机组在线建立起连轧连卷关系,易造成跑钢事故,不适合连续稳定生产之需求。因此,优化后的工艺选择两台并列分布的立式有芯卷曲交替或同时使用,卷曲与精轧操作分离(不需形成连轧连卷关系),并在平板冷却链上形成缓冲、互不干涉,就能够满足当前热轧窄带钢生产使用需求。
- 2.4.3 经过卷曲后的热轧窄带钢钢卷依次进入钢卷运输冷却链(分为快速平板钢卷运输链和后续慢速钢卷运输链) 或钢卷运输冷却辊道进行空冷至堆桩温度,然后移入翻卷机将钢卷翻转 90°角,推入固定式收集槽(建议不使用横移台车式双收集槽,它不便于操作与维护)。

3 先进技术和实用措施的应用实践

- 3.1 新型蓄热式高温空气燃烧技术的应用
- 3.1.1 利用蓄热体分别将气体燃料和助燃空气预热到 1 000 ℃以上,同时进入炉膛,在炉膛内实行交叉混合 弥漫快速燃烧方式的技术称之为双蓄热式高温空气燃烧技术。利用蓄热体单独将助燃空气预热到 1 000 ℃以上,进入炉膛,同时与进入炉膛的燃料实行交叉混合弥漫快速燃烧方式的技术称为单蓄热式高温空气燃烧技术。采用上述高温空气燃烧技术的加热炉称之为蓄热式加热炉,在国际上也称为"高性能工业炉"四。
- 3.1.2 蓄热式燃烧的火焰边界几乎可以扩展到炉膛边界,使得炉膛长、宽方向上温度均匀分布,其原料钢坯加热内外温度差由传统加热方式的≤50 ℃降为≤30 ℃,显著提高了钢坯的加热质量。
- 3.1.3 由于蓄热式加热炉炉膛内温度场均匀度提高,加热段几乎可延长至整个加热炉,即:传统加热炉的预热段也演变成蓄热式加热炉加热段,使得同样炉膛尺寸的加热炉,其加热能力可以增加15%~20%。

- 3.1.4 蓄热式燃烧所排放的烟气温度可以降到 150 ℃以下,烟气余热回收利用充分,采用该技术的加热炉能源消耗比采用传统加热方式的加热炉低 20%~30%以上。
- 3.1.5 蓄热式高温空气燃烧可以在炉膛沿原料钢坯运 行方向的各个区段形成弱氧化性气氛或还原性气氛, 可以使原料钢坯加热氧化烧损降低 0.5%。
- 3.1.6 **蓄热**式加热炉炉膛内温度场较为均匀,炉衬各 部位的表面温度趋于一致,有利于减小炉衬材料热应 力和延长炉衬材料的使用寿命。
- 3.1.7 使用蓄热式高温空气燃烧技术,可以实现高预热温度空气和燃气(或单独实现高预热温度空气)在低氧浓度条件下的稳定燃烧,具有大幅度降低燃料消耗,并使烟气中 NO_x、CO₂ 及 SO₂ 排放量大大降低的双重优越性,节能减排效果良好。
- 3.1.8 蓄热式高温空气燃烧系统具有自动化程度高、运行安全可靠、维护量少、操作灵活等特点,可以降低操作员工劳动强度。

将蓄热式高温空气燃烧技术应用到热轧窄带钢生 产线是降低燃料消耗、提高原料钢坯加热质量、减少 氧化烧损、节能减排、收益大的理想选择。

- 3.2 主轧制区自动化工艺控制理念
- 3.2.1 现代化的热轧窄带钢生产线,从充分满足多品种、小批量、高质量、节约能源、提高生产率、降低成本的要求出发,主轧机直流电气传动必须采用全数字自动调速系统、主轧制区电气控制必须配置较为完善的计算机系统。其核心是应具备当代热轧窄带钢轧制的控制理念。
- 3.2.2 粗轧机组工艺控制要点
- (1) 粗轧机组共轧制四道次,粗轧立辊轧机轧制一道次:粗轧平辊轧机可逆轧制三道次。
- (2) 只有粗轧立辊轧机的轧制道次与粗轧平辊轧机 轧制的第一道次构成粗轧机组中各架轧机连轧关系。
- (3) 要以粗轧机组平辊可逆轧机为基准架上游调速。
- (4) 同一件轧件在粗轧机组轧制过程中,各道次间的各种主、辅设备工艺自动调整时间必须在3.0~3.5 s 范围内完成,从而具备待轧条件,等待轧件后一道次的轧制。
- (5) 两个紧密相连轧件间的所需各种主、辅设备工艺 自动调整时间是可以在 6.0~8.0 s 范围内完成,从而具 备待轧条件,等待后一件轧件的轧制。
- (6) 粗轧机组各架轧机辊缝量在轧制过程中的自动

调整必须是压靠到位,即在轧制咬钢的瞬间不得用冲击载荷来消除各架轧机压下丝杠或侧压丝杠与对应 丝母的间隙量。

- (7) 在正常情况下,粗轧轧制过程中的各种工艺操作 必须是全自动控制。
- (8) 前一轧件粗轧轧制完成并脱离开粗轧机组至少 9 s 后,后一轧件才准许进入粗轧机组。
- 3.2.3 中轧机组工艺控制要点
- (1) 中轧机组共轧制三道次,一立二平连续轧制。
- (2) 要以中轧机组 ZP2 平辊轧机为基准架上游调速。
- (3) 前一轧件未脱离开中轧机组,后一轧件不准许进 人中轧机组。
- 3.2.4 精轧机组工艺控制要点
- (3) 精轧机组共轧制十道次,一立二平一立六平连续 轧制。
- (1) 要以精轧机组 JP8 平辊轧机为基准架上游调速。
- (2) 前一轧件尾部未脱离开 JP3 平辊轧机,后一轧件 头部不准许进入精轧机组。
- 3.2.5 轧机及其相关辅助设施的各种手动干预必须设有权限,这样更加有利于手动优先,有利于进行轧制干预、控制轧制节奏、保证人身安全和设备安全。
- 3.2.6 各轧制机组中各架轧机的动态速降不得大于主电机额定最高转速的 2%, 动态速降恢复时间不得大于 0.5 s。
- 3.2.7 在满足轧制要求的前提下,各个活套的起落不准冲击轧件或活套机械定位缓冲器。另外,每个活套必须在其下游机架咬钢后 0.5 s 时间内起套到位;在轧件即将离开其上游机架时落套到位。
- 3.2.8 扭转夹送区的立式夹送辊要以精轧机组 JP8 平 辊轧机为基准架下游调速。
- 3.3 冷却水系统的改进
- 3.3.1 浊环冷却水系统和净环冷却水系统是热轧窄带钢生产线两大极为重要的辅助设施,它关系到整个轧线设备能否正常、安全、稳定、长期运行,是产品表面质量能否得到保证的关键因素之一。
- 3.3.2 浊环冷却水系统主要肩负着热轧窄带钢生产线全部轧辊冷却和冲渣的重任,因此首先必须保证其水泵管路系统要各自独立,以有效防止因各冲渣口位置很低、分流水量大而导致轧辊冷却水不足;其次要保证充足的循环水量(达到4000 m³左右),降低浊环冷却水正常使用温度(保持在55℃上下);第三要用分池

逐级溢流措施来提高氧化铁粉沉淀效果以改善水质; 第四要加大平流池的对空散热面积(达到1000 m²左右),让旋流池水泵管路出口分设多个喷管(使冷却水分散喷入平流池第一号池)来获得最佳降温效果。

- 3.3.3 净环冷却水系统主要负责热轧窄带钢生产线各主电机、各润滑站和液压站的冷却,是保证热轧窄带钢生产线设备正常运行的关键因素。由此同样要保证充足的循环水量(达到 1000 m³左右),降低净环冷却水正常使用温度(保持在 40℃上下),加大净环池的对空散热面积(达到 350 m²左右),让净环回水管路以喷水塔形式散落入净环水池来获得最佳降温效果。还可根据季节环境温度变化,随时变换净环水泵运行台数,以达到既保证运行又节能降耗之目的。
- 3.3.4 为了提高新水(地下水或自来水)利用率,根据 热轧窄带钢生产线各种冷却水应用特点,可将净环冷 却水池通过铁皮沟与浊环冷却水系统相连,可以让使 用后的净环水随时向浊环冷却水系统补水。还可以将 以净环水作为主要水源的高压水除鳞装置在原料钢 坯除鳞后形成的不可回收水量也为浊环冷却水系统 补水,使新水仅向净环冷却水系统补水即可,新水就 能够得到有效地综合利用,冷却水循环率可达到 97.5%以上。这样浊环冷却水系统和净环冷却水系统 就科学、合理、有机、紧密结合在一起了。
- 3.4 高压水除蜂的应用
- 3.4.1 高压水除鳞是热轧窄带钢生产线不可缺少重要 环节,也是去除由于加热原料钢坯表面所生成一次氧 化铁皮之有效手段,更是减少轧辊不均匀磨损、减少 停机换辊次数、提高轧机台时利用率和保证产品表面 质量的重要举措。
- 3.4.2 为了达到理想的除鳞效果,高压水除鳞装置的 喷口前压力必须不得低于 20 MPa。
- 3.4.3 高压水除鳞装置对水质要求较高,必须保证给水洁净,否则就不能确保使用压力正常稳定。采用净环水作为其主要供给水源,新水(地下水或自来水)作为其辅助供给水源比较理想,切忌采用水质极差的浊环水作为其供给水源。
- 3.4.4 为了合理使用能源、节约用水、降低周边环境污染,高压水除鳞装置必须选用断续自动工作制,即除鳞时间段高压水除鳞系统自动高压运行,非除鳞时间段高压水除鳞系统内部要低压自循环。
- 3.5 压缩空气设施的选择实践 热轧窄带钢生产线压缩空气用量不多,而且用气

点相对比较分散,采用集中管路输送供气,维护量和运行成本皆很高,不利于降低能源消耗。依据热轧窄带钢生产线各个用气点分布,在加热炉区、中轧立辊轧机后、精轧第一架立辊轧机后、扭转区和卷曲收集区分设各自独立、可移动、小气量的空气压缩机装置,关键部位还可设立备机,使压缩空气供应更为小巧、机动、灵活、方便。即使在小修、中修、大修,或进行相关设备改造期间,也可根据需要随机调用可移动小气量的空气压缩机装置。

3.6 轧线重要辅助设备的选择实践

- 3.6.1 除热轧窄带钢生产线主要轧制设备外,其它轧线重要辅助设备的选择同样显得至关重要,它制约着台时利用率的高低,停机站头的长短,生产成本的高低,是能否建立长期、稳定、连续生产秩序的重要因素。3.6.2 原料钢坯在推钢式加热炉内行进过程中,要求振动小和移动平稳,进而减小对炉体的伤害以及延缓耐热滑轨的磨损。液压推钢机恰恰具备这些特点,较机械齿条式推钢机更适用于推钢加热炉,而且基建成本造价也低,易于掌握和操作。
- 3.6.3 加热炉出炉输送辊道是长期处于高温和冲击的 恶劣环境中运行,因而出炉输送辊道的选择,必须考 虑能够满足定期或不定期整组整体拆装,留有成组出 炉输送辊道快速更换的余地,在不影响生产的情况 下,线下进行维修、维护、保养。

其它轧线输送辊道因随着轧件单重越来越大,应全部选用一机一辊输送辊道,利用其转动惯量小、跟随性好,反应快等特点,即便个别一机一辊输送辊道损坏,也能继续维持生产运行或快速更换,保持住生产连续稳定性,另外还便于该种输送辊道备品备件种类的统一和减少库存预装储备量。

3.6.4 立式卷曲也是热轧窄带钢生产关键工序,它将直接关系到产品外观形象和影响着生产秩序。转动惯量大、不平稳的卷芯胀缩托盘升降式卷曲机或者结构复杂的卷芯胀缩升降式卷曲机都不理想。由于热轧窄带钢宽度最大不超过550 mm,抽芯摩擦阻力小,因此选用卷芯升降直接抽芯式卷曲机不仅运行平稳、操作和维护简单,还完全能够满足热轧窄带钢生产需要。

4 实际效果

通过对上述生产线的优化和实际应用,取得了明显的提高产品产量、节能减排和增加产品规格的实际效果。

- 4.1 与同类生产线相比,产量可以从 60 万 t/a 增加到 80 万 t/a,如果钢坯热送率能够达到 65%-75%的范围, 年产量可以接近或达到 100 万 t。
- 4.2 能够稳定轧制厚度为 1.5 mm 左右的热轧带钢, 料型得到大幅度改善,带钢表面质量均匀一致。
- **4.3** 通过热送钢坯和采用蓄热式加热技术,使吨**钢加** 热成本降低三分之一。

5 结束语

经过四条热轧窄带钢生产线的设计建设实践,列举出在设备选型、新技术应用、工艺布局方面的经验以及一些具体实用措施。热轧窄带钢生产线的设计和建设必须根据其自身特点,对所选用的技术装备和工艺布局进行整体策划,并充分考虑到其生产的产品质量水准、品种规格、工艺特色、节能减排等因素,让所采用的先进技术和实用措施在热轧窄带钢生产中得到成功应用,这对提高热轧窄带钢产品质量、满足用户需求、科学合理使用能源、保护自然生态环境,皆可以起到积极地推动作用。

(收稿 2007-9-27 责编 赵实鸣)

参考文献

- [1] 中国金属学会热轧板带学术委员会. 中国热轧宽带钢轧机及生产技术[M].北京: 冶金工业出版社,53~61.
- [2] 吴道洪,谢善清,王汝芳. 神雾高温空气燃烧技术的研究与应用 论文集[C]北京:北京神雾热能技术有限公司,2003.

作者简介

刘瑞钧,1984年7月毕业于北京钢铁学院(现北京科技大学)金属压力加工系金属压力加工专业,同年分配到天津市轧钢一厂(现天津冶金轧一钢铁集团有限公司)。多年来一直从事热轧窄带钢工艺研究、基建、技术管理和生产管理等工作,现任天津冶金轧一钢铁集团有限公司副总经理,高级工程师。

迎奥运 讲文明 树新风